

## **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Кооперативные стратегии в разговорном дискурсе: сопоставительный аспект (на материале англо- и русскоязычных художественных фильмов)» по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

**Иванова Артура Эдуардовича**

Несомненная актуальность затронутой в исследовании проблемы связана с тем, что ведущей тенденцией развития современной лингвистики XXI века является понимание языка как антропоцентрического феномена. Данный подход к исследованию явлений языка способствует рассмотрению индивида с учетом многообразия его личностных характеристик. Коммуникативная сфера позволяет констатировать факт глобализации общения

Одним из современных направлений анализа является теория стратегичности разговорного дискурса. Особенно важным является исследование стратегического взаимодействия коммуникантов. Рассматриваемая работа и выполнена в данном русле, так как она изучает кооперативные стратегии, тактики и средства их репрезентации в диалогической коммуникации.

В этом плане также прослеживается актуальность работы, которая заключается в поиске наиболее эффективных способов межличностного общения.

Чрезвычайно интересным представляется материал, выбранный для анализа, - образцы кинодискурса, отражающие особенности разговорной речи, содержащие языковые средства, маркеры разговорного дискурса.

Безусловная ценность работы заключается в сопоставительном анализе репрезентации компонентов, способствующих формированию позитивного речевого контакта. Важно отметить, что автор строит свое исследование на достаточно солидной теоретической базе. Доказательством высокой степени достоверности выводов является большой объем проанализированных диалогов.

Работа четко структурирована. Структура работы определяется сформулированными исследовательскими задачами. Проведенный в исследовании анализ позволил разработать методику определения тактико-стратегического репертуара, соответствующей кооперативной коммуникации.

Несомненным достоинством работы является комплексный анализ вербальных и невербальных средств репрезентации кооперативных стратегий, а также разговорного

дискурса с опорой на дискурсивные роли участников коммуникации. Удачно составлена и схема сопоставления коммуникативных стратегий исследуемых языков.

Необходимо подчеркнуть, что любое теоретическое положение работы находит подтверждение в тщательном анализе представленного материала. Так, трансформации правил коммуникации в рассматриваемом типе дискурса четко аргументированы обуславливающими их факторами и языковыми фактами, что в итоге приводит автора к разработке модели кооперативного общения.

Рассуждения автора последовательны, выводы логичны и аргументированы. Продемонстрированные в работе теоретический уровень и комплексный подход к исследованию проблемы, корректность анализа фактического материала, научные обобщения, характер выводов и положений позволяют сделать заключение о высоком уровне теоретической и практической значимости проведенного исследования.

Глубина наблюдений и сделанных выводов свидетельствуют о том, что данное исследование представляет собой своего рода научное открытие, что проявляется в подходе к применению используемых приемов дискурсивного анализа кооперативных стратегий дискурса, в разработке теории стратегий и тактик в диалоге, стилизованном под разговорный дискурс. Достаточно солидно выглядит и список публикаций по теме диссертации.

На основании изложенного считаю, что диссертация Иванова Артура Эдуардовича «Кооперативные стратегии в разговорном дискурсе: сопоставительный аспект (на материале англо- и русскоязычных художественных фильмов)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, соответствует всем квалификационным требованиям ВАК РБ, а автор работы А. Э. Иванов заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук.

Выражаю свое согласие на публикацию отзыва на сайте университета.

14.11.2023



*Сирота*  
Сирота Елена Владимировна, доктор филологии, доцент кафедры славистики Бельцкого государственного университета им. А. Руссо (3100, Республика Молдова, г. Бельцы, ул. Пушкина, 38, филологический факультет, кафедра славистики, тел. +37369554559, e-mail: sirotaelena@mail.ru)